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Oroszország A2/AD képességei
Támadó feladatok

II. rész

A tanulmány első részéből megismertük, hogy az 
orosz katonai gondolkozásban milyen szerepet töl-
tenek be a Nyugat által A2/AD tárgykörbe sorolt 

képességek, még akkor is, ha ilyen stratégiával vagy dokt-
rínával az orosz fegyveres erők nem rendelkeznek. A ké-
pességeket gyakran félreértelmezik, mivel azok valószínű-
leg elsősorban védelmi jellegűek, és céljuk az ország elle-
ni stratégiai támadások hatásának csökkentése, és nem 
területzárás. Oroszország A2/AD képességei szerepet 
kapnak az ország aktív védelmi stratégiájában, amely tar-
talmaz offenzív és defenzív elemeket is. Az offenzív műve-
letek feladata, hogy kiiktassa azokat a rendszereket, 
amelyek révén az ellenség csapásmérő képességének 
hatékonysága csökkenthető. Jelen tanulmány ezen ké-
pességek offenzív alkalmazását mutatja be.

Bár a jelenlegi orosz doktrína felfogását tekintve védelmi 
jellegű, annak része egy nagyon erős offenzív gondolko-
dás, vagyis a legjobb védelem, ha az ellenség támadó erői 
elleni csapásméréssel eleve csökkentik azok hatásossá-
gát. Ennek fontos eleme a manővervédelem, amelynek 
célja a támadó megakadályozása céljai elérésében támadó 
műveletek révén, valamint a kontaktus nélküli hadviselés, 
vagyis nagy távolságból, precíziós eszközökkel történő 
pusztítás. [23]

8. ábra. Az Sz–400 92N6A tűzvezető radarja, amely 400 km-ig  
képes egyszerre legfeljebb 12 rakétát irányítani [47]

9. ábra. Az Iszkander-M harcászati ballisztikus rakéta 
váltotta le a korábbi Tocskákat és a Scud rakétákat. Az új 
eszköz jóval pontosabb, ezért az orosz fél intenzíven 
alkalmazta az ukrajnai invázió során [22]
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Az ellenséget nem bizonyos képességek szerint értéke-
lik, hanem komplex egészként, rendszerként. Ezért azt 
vizsgálják, hogy a rendszeren belül mit kell pusztítani, ki-
kapcsolni, gyengíteni ahhoz, hogy a rendszer ne működjön 
tovább megfelelően. A  cél, hogy szétzilálják a rendszert, 
legyen szó kritikus infrastruktúráról vagy vezetés-irányítás-
ról. Ehhez a tevékenységhez felhasználhatnak kinetikus és 
nem kinetikus csapásokat is, amelyeket egyidejűleg, pár-
huzamosan végrehajtva megbénítják az ellenséget. [24]

Lehetségesnek tartják a megelőző csapást is, amennyi-
ben világossá válik, hogy egy ellenséges támadás küszö-
bön áll. Valerij Geraszimov5 orosz vezérkari főnök szerint 
készen kell állni, hogy proaktívan semlegesítsék az orszá-
got érő fenyegetéseket. [25] Ennek során csapást mérnek 
az ellenség hadszíntéren levő, kritikus fontosságú katonai 
és polgári célpontjaira, amely arra készteti az ellenséget, 
hogy meggyengülve a terveit halassza el, vagy más – szá-
mára kedvezőtlenebb – formában legyen kénytelen meg-
valósítani, esetleg álljon el eredeti szándékától. [26]

A kritikus fontosságú célpontok az oroszok szerint azok, 
amelyek pusztulása vagy átmeneti működő képesség vesz-
tése következtében elvesztik a gazdaság feletti irányítást, 
visszafordíthatatlan kárt okoznak, sérül az ország területi 
integritása vagy a lakosság életfeltételeinek biztonsága je-
lentősen csökken. Katonai értelemben pedig olyan katonai, 
gazdasági vagy kettős célú infrastruktúrák, amelyek pusz-
tulása vagy működésképtelensége az ellenség harcképes-
ségének a csökkenéséhez vezet, huzamosabb időre meg-
gátolja az irányítást, a mozgékonyság fenntartását, vagy a 
feladatok végrehajtásának az ellehetetlenülésével fenye-
get. [27] Ezen fontos célpontok lehetnek: a parancsnoksá-
gok és vezetési pontok, a légi bázisok, a kikötők és logisz-
tikai raktárak, fontos fegyverrendszerek (pl. ballisztikusra-
kéta-védelem, repülőgép-hordozók), támogató eszközök 
(AWACS/AEW&C gépek, légi utántöltő repülőgépek, felderí-
tő-megfigyelő rendszerek, műholdak). Célpontok lehetnek a 
civil kritikus infrastruktúra elemei is, beleértve az energetikai 
szektort, a szállítást (vasút, kikötők, repülőterek), a fontos 
ipari létesítményeket, valamint általánosságban a civil és a 
katonai információs és kommunikációs rendszereket. Ezek 
átmeneti vagy tartós kiesése rendkívül megnehezítené a 
hatékony támadó műveletek végrehajtását.

Ezen csapások feladata nem csupán az ellenség harcké-
pességének csökkentése, hanem egyben a politikai dön-
téshozatal formálása is, hiszen az ellenség így kénytelen 
rosszabb feltételek mellett vívni a harcot, mint tervezte, 
ezért a konfliktus legelején elszenvedett súlyos vesztesé-
gek a helyzet átértékelésére, a konfliktus deeszkalálására 
késztethetik. E csapások lehetnek kisebb, bemutató jelle-
gűek, amelyek célja a csapásmérő képesség demonstrálá-
sa, de nem feltétlenül akarnak komoly károkat okozni em-
beréletben vagy eszközökben.6 A  következő lépcsőfok a 
korlátozott csapásmérés, amely során a katonai és katonai 
szempontból fontos polgári célok tényleges pusztítása 
történik. Végül pedig a tömeges csapás, amely során az 
ellenség harcképességét súlyosan csökkentő károk érik. 
Még ez a fázis is az elrettentés része, de egyben a nukleá-
ris eszkalációs folyamat első lépcsőjének is tartják. [29] Az 
oroszok elfogadják, hogy ők a gyengébb fél az Egyesült 
Államokkal és a NATO-val szemben, ezért egy feltételezett 
konfliktus első napjait döntő fontosságúnak tartják. A kez-
detben elért harcászati sikerek hatással vannak a későbbi 
eseményekre, ezért ekkor kell elérni azt a hatást, hogy a 
konfliktus gyorsan lezáruljon vagy Moszkvának kedvező 
feltételekkel folytatódjon. [30]

Fontos leszögezni azt is, hogy nem csupán kinetikus 
csapásokról van szó, az ellenség vezetési-irányítási rend-

szere megtörhető, ha a parancsnokságokat rakétákkal tá-
madják, de úgy is, hogy intenzív kiber- és elektronikus tá-
madásokkal működésképtelenné teszik az információs és 
kommunikációs rendszereket. Ezt „elektronikus pusztítás-
nak” nevezik, amelyet a kinetikus csapásokkal párhuzamo-
san hajtanak végre. [31] Emellett az információs hadviselés 
is fontos eleme a műveletnek, amely az ellenség politikai 
vezetőinek, lakosságának és fegyveres erejének morálját 
hivatott szétzilálni. [27] Érdemes megfigyelni, hogy a harci 
kedv csökkentése vagy elvétele önmagában is megjelenik, 
jelezve, hogy a különböző műveleti terek között a kognitív 
tartomány talán a legfontosabb, hiszen ennek formálása 
alapjában befolyásolja a fizikai térben történő valós esemé-
nyeket.

A fent említett csapások végrehajtásához Oroszország 
jelentős és változatos eszköztárral büszkélkedhet. Ezek 
közül a legfontosabbak a különböző felszín-felszín rakéta-
rendszerek, amelyek valószínűleg  döntő részt vállalnának 
a csapásmérésben. E rakétarendszereknek vannak száraz-
földi és tengeri indítású változatai, köztük pedig megtalál-
hatók a ballisztikus rakéták, a manőverező robotrepülőgé-
pek (cirkálórakéták), de ide sorolhatjuk a szárazföldi erők 
rakétatüzérségét is, amely az olyan eszközökkel, mint a 
Szmercs7 rakéta-sorozatvetők, akár 90 km-es lőtávolságig 
is képesek a csapásmérésre. A  felderítő-tűz koncepció a 
szovjet idők óta fejlődik, ennek során valós időben történik 
a felderítés, amely adatok alapján adják ki a tűzigénylést, 
és rövid időn belül megtörténik a tűzmegnyitás nagy lőtá-
volságú, precíziós eszközökkel, majd pedig a hatás vizsgá-
lata. [32] Ennek megvalósítása érdekében többféle szen-
zort sikerült a rakétafegyverekhez integrálni, köztük 
drónokat, radarokat és más megfigyelő eszközöket. [33]

Napjaink egyik legkorszerűbb eszköze a 9K720 
Iszkander–M rövid hatótávolságú ballisztikus rakéta. 
A 400–500 km hatótávolságú eszköz egy 450–700 kg-os 
hagyományos (romboló, kazettás, termobarikus), vagy 
nukleáris robbanófejet juttathat célba 2–10 méter pontos-
sággal. A robbanófej a végső megközelítési fázisban ma-
nőverezésre képes, ezért az elfogása nagyon nehéz. Az 
indítás önjáró eszközről történik, amely két rakétát hordoz-
hat, ezért a felderítése sem könnyű. Elkészítették az 
Iszkander–K cirkálórakétát is, amelynek hatótávolsága né-
mileg hosszabb. [34] A  Kinzsál légi indítású ballisztikus 
rakéta – amely hiperszonikus képességekkel rendelkezik – 
is az Iszkander–M-en alapul, amelynek hordozó eszköze 
egy átalakított Mikojan–Gurjevics MiG–31K vadászgép 

10. ábra. Az orosz flotta egyik fő feladata a szárazföldi 
csapásmérés [28]
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vagy a Tupoljev Tu–22M3 bombázó. A hatótávolsága elér-
heti a 2000 km-t, sebessége a 10 Mach-ot. [35] Az 
Iszkander–M hajók ellen is alkalmazható változata már 
tervezés alatt áll. [36]

A ballisztikus rakéták mellett fontos csapásmérő eszköz-
nek számítanak a cirkálórakéták, amelyek között vannak 
szárazföldi célpontok, illetve felszíni hajók ellen bevethető 
változatok is. Közülük napjainkban a Kalibr fegyverrend-
szer tagjai a legelterjedtebbek. Már fejlesztés alatt áll, és 
elvileg működőképes a 3M22 Cirkon hiperszonikus rakéta, 
amely része azon új fegyverprogramoknak, amelyeket az 
amerikai rakétavédelmi rendszer semlegesítésére hirdettek 
meg. A rakéta kb. 1000 km-es hatótávolsággal rendelkezik, 
hordozhat hagyományos és nukleáris robbanófejet is. Az 
eszköz ellen történő védekezést rendkívül megnehezíti, 
hogy a hangsebesség nyolcszorosával képes repülni. 
A fegyverrel a jövőben várhatóan felszerelik a felszíni hajó-
kat és a tengeralattjárókat is. [38]

A cirkálórakéták célba juttatásában az orosz flotta fontos 
szerepet játszik, amelynek egyben a szárazföldi csapás-
mérés az egyik legfontosabb feladata. Ehhez szinte az 
összes egységet felszerelték ezen eszközökkel, így például 
a kisebb korvettek vagy fregattok is komoly rakétafegyver-
zetet kaptak, illetve az eszközökkel a korszerűsítésen 
áteső régebbi rombolók fegyverzete is kibővül. [39] Kieme-
lendők a cirkálórakéta-hordozó tengeralattjárók, amelyek-
ből jelenleg az Oscar II (Projekt 949A Antej) és Szevero-
dvinszk-osztályú (Projekt 855 Jaszeny és Jaszeny–M) ha-
jókat kell megemlíteni. Ezek az egységek viszonylag észre-

vétlenül képesek megközelíteni a célpontokat és rakétáik-
kal csapást mérni szárazföldi célokra, vagy flottakötelékek-
re. Ellentétben a korábbi prioritásoktól, úgy tűnik, hogy a 
tengeralattjárók esetében a szárazföldi csapásmérés elő-
térbe került a hajó elleni feladatokkal szemben. A moderni-
zált Oscar II-eseken 72 db Kalibr, Cirkon rakéta vagy 
P–800-as hajó elleni rakéta áll majd rendelkezésre, a 
Jaszeny-M esetében pedig 32 db rakéta, amelyek egymás 
után gyorsan indíthatók a függőleges vetőcsövekből. A fel-
újított Akula-osztályú vadász-tengeralattjárók [40] és a 
Kilo- és Lada-osztályú dízel-elektromos egységek is képe-
sek a Kalibr rakéták célba juttatására.

A szíriai harcok alatt az orosz flotta demonstrálta csa-
pásmérő képességét, felszíni hajókról és tengeralattjárók-
ról is indítottak rakétákat. [42] Az orosz rakéták nagy ható-
távolsága miatt a legvalószínűbb forgatókönyv, hogy a 
felszíni egységek hazai vizekről indítanák azokat, mivel a 
Barents-, a Balti-, a Fekete-, vagy a Kaszpi-, az Ohotszki- 
és a Japán-tengerről is elérhető a hadszíntereken lévő 
célpontok többsége. Másrészt a felszíni egységeknek – a 
NATO nagyon erős légi és haditengerészeti képességei 
miatt – nagyon veszélyes lenne távolabb merészkedni a 
saját partoktól, hiszen az felesleges kockázatot jelentene. 
Ezért – talán a tengeralattjárókat leszámítva – háború ese-
tén az orosz flotta megmaradna a saját partok közelében. 

A cirkálórakéták kiemelt szerepet kapnának a megelőző 
vagy kezdeti csapásmérő műveletekben, mivel nagy távol-
ságból, nagy pontossággal, tömegesen és biztonságosan 
alkalmazhatók. Nem véletlen, hogy az amerikai légierő is a 
fontos fenyegetések között tartja számon a tömeges cirká-
lórakéta-támadást. Az olyan eszközöket pedig, mint példá-
ul az amerikai haderőben és a NATO-ban egyre inkább el-
terjedő F–35-ös vadászbombázót jóval egyszerűbb a légi 
bázisokon vagy a repülőgép-hordozókon elpusztítani, mint 
a levegőben leküzdeni. Ugyanez a módszer igaz például a 
logisztikai bázisokra és az előre telepített készletekre is. 
Lényegesen egyszerűbb egy zászlóalj vagy egy dandár 
előre telepített nehézfelszerelését a hangárokban és de-
pókban elpusztítani, mint a harctéren megütközni velük. 
Hiába dobják át a kezelőszemélyzetet gyorsan légi úton, 
nem lesz felszerelés, az új felszerelés átszállítása pedig 
lényegesen több időt vesz igénybe, és jelentős szállítóka-
pacitást foglal le. 

Az amerikai felszíni hajók, valamint tengeralattjárók is 
rendelkeznek Tomahawk robotrepülőgépekkel, amelyekkel 
elérhetik az Oroszország területén található fontos politikai, 
gazdasági és katonai célpontokat is. Emellett az ellenséges 
tengeralattjárók valószínűsíthető célja a „bástya védelem-
be” történő bejutás lehet, ahol eszkaláció esetén megsem-
misítenék az orosz ballisztikusrakéta-hordozó tengeralatt-
járókat. Ezért az ellenséges tengerészeti egységek pusztí-
tása ugyancsak kiemelt feladat lehet, amely a szárazföldi 
telepítésű légierőre és a tengeralattjárókra várna, hogy tá-
madó módon, a saját partoktól nagy távolságra megakadá-
lyozzák az indítást a hordozóeszközök elsüllyesztésével.

Az orosz légierő és a kozmikus csapatok is képesek le-
hetnek csapásmérésre a konfliktus kezdeti szakaszában. 
A 2010-es évek során a harci gépek többségét lecserélték, 
túlnyomó többségben a Szuhoj Szu–30/34/35 (NATO-kód: 
Flanker) család tagjaira, s így a korszerű és többfeladatú 
típusok egyre nagyobb számban jelennek meg. Oroszor-
szág rendelkezik még stratégiai bombázókkal – a Tupoljev 
Tu–95-ös és a Tu–160-as, valamint a kisebb Tu–22M típu-
sokkal –, amelyek alkalmasak cirkálórakéták bevetésére 
szárazföldi vagy haditengerészeti célpontok ellen. Ezek az 
erők elméletben a konfliktus legelején képesek lehetnek 
súlyos károkat okozni, de figyelembe véve a potenciális 

11. ábra. Egy Tupoljev Tu–160-as bombázó egy Szuhoj 
Szu–30-as kíséretében indít egy Kh–55-ös robotrepülőgépet 
egy szíriai célpont ellen [37]

12. ábra. Az új Jaszeny-osztályú tengeralattjárók az 
ellenséges hajókra és tengeralattjárókra a saját partoktól 
távolabb is fenyegetést jelentenek [41]
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ellenfelek erős légvédelmét és légi erejét, a konfliktus to-
vábbi szakaszában a szerző véleménye szerint inkább a 
standoff csapásmérésre hagyatkozhatnak. Kivételt inkább 
az alacsony észlelhetőségű eszközök jelenthetnek, ame-
lyeket egyes felderített, nagy értékű és nagy megtérülésű 
célpontok ellen, elfogadható kockázat mellett képesek al-
kalmazni. Ilyen eszközök a Szuhoj Szu–57-es, és a jövőben 
várhatóan megjelenő Szu–75-ös vadászbombázó, valamint 
az Sz–70 Ohotnyik felfegyverzett drón. A 2022-es ukrajnai 
háború eddigi (március) tapasztalatai azt mutatják, hogy az 
orosz légierő csupán mellékes szerepet játszik a művele-
tekben. Ennek okát további alapos elemzésekkel szüksé-
ges vizsgálni. A  légierő szerepe érezhetően jóval korláto-
zottabb, mint a nyugati hadműveletek esetében szokásos,  
csapásmérés tekintetében azonban nagyobb mértékben 
támaszkodnak a harcászati ballisztikus rakéták, a manőve-
rező robotrepülőgépek, valamint a tüzérség csapásaira. 

Offenzív feladatok esetén a légierőnek mindvégig fontos 
szerepe lehet a felszíni haditengerészeti célok támadásá-
ban. Emellett a legfontosabb feladataik közé tartozhatná-
nak a műveleti támogató légi hadviselési eszközök elleni 

tevékenységek, mint például az E–3 AWACS és AEW&C 
gépek, az E–8 JSTARS, RC–135-ös és a tanker gépek, 
amelyek a nyugati elvek alapján tervezett légi műveletek-
ben központi szerepet foglalnak el, elvesztésük nehezen 
pótolható, és alapjában fenyegeti a légi műveletek sikerét. 
Erre a célra szolgálnak a nagyon nagy hatótávolságú légi-
harc-rakéták, köztük a harci gépek többségén rendszeresí-
tett K–77M [45] és az új, még nagyobb hatótávolsággal 
rendelkező R–37M. Az R–37M maximális hatótávolsága 
200–270 km között lehet, a fegyvert a Mikojan–Gurjevics 
MiG–31, Szuhoj Szu–35 és Szu–57 típusú repülőgépek 
fegyverzetébe integrálják, és segítségükkel biztonságos 
távolságból kiiktathatják a fenti nagy értékű célokat. [46] 
Ebben a szerepkörben ideális lehet majd a Szu–57-es, 
amely alacsony észlelhetőségű kialakításával nagyobb biz-
tonságban közelítheti meg indítótávolságra a fenti célpon-
tokat.

A légvédelmi egységeknek is vannak támadó jellegű fel-
adataik. Például az amerikai felfogásban offenzív alkalma-
zásnak felel meg, ha még azelőtt elpusztítják a hordozó-
eszközt, hogy elindítja a fegyvereit. Az olyan nagy hatótá-

13. ábra. A Szuhoj Szu–57-es harci gép légierőbe történő rendszerbe állítása fokozatosan halad [43]

14. ábra. Az Sz-300-as és Sz-400-as légvédelmi rakéta-fegyverrendszerek nagy távolságból jelentenek fenyegetést az 
ellenség nagy értékű légi hadviselési eszközeire is [44]
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volságú eszközök, mint az Sz–400-as rendszer 40N6 raké-
tái, amelyek 400 km-es hatótávolsággal rendelkeznek, al-
kalmasak támadásra. Ezek elsősorban a nagy méretű, nem 
manőverező, általában magasan és lassan repülő célokra 
jelentenek veszélyt. Azonban a légi műveletek szempontjá-
ból gyakran épp ezek a legértékesebbek, mivel bonyolult 
eszközökről van szó, amelyekből ráadásul kevés is van. 
Ilyenek a fent említetteken kívül a B–52-es stratégiai bombá-
zó, és a stratégiai szállítógépek, mint a C–5-ös, a C–17-es 
és az A400M is. Ezért ebben a helyzetben az Sz–400-as 
képességeit is jobban ki lehet használni. A „400 km-es su-
garú buborékot” is ennek fényében érdemes vizsgálni, va-
dászrepülőgépre nem vezetnének tüzet ilyen távolságból.

Az olyan fejlett ellenfelekkel szemben, mint az Amerikai 
Egyesült Államok és a NATO – amelyek nagymértékben  
ráutaltak fejlett számítógépes és elektronikai rendszerekre –, 
az elektronikai hadviselés (EHV) lehetőséget ad arra, hogy 
Oroszország ellensúlyozza a hátrányát néhány területen. Ha 
képes a létfontosságú rendszereket rövid ideig vagy tartó-
san működésképtelenné tenni, illetve a fegyverrendszerek 
hatásosságát nagymértékben csökkenteni, akkor ezek az 
aszimmetrikus eljárások nem csupán kiegyenlítik az esélye-
ket, de az oroszok szerint erősokszorozó hatással is bírhat-
nak. [48] Az orosz rendszer kiemelten fontos elemei az 
elektronikai, és a kiberhadviselés. Az oroszok az EHV-t 
használják az ellenség rendszereinek a támadására, mint a 
rádiók, radarok, elektrooptikai eszközök, számítógépek, 
adattárolók vagy elektromos energiaforrások. A támadómű-
veletek fő célpontjai az ellenség vezetés-irányítása, valamint 
a fegyverrendszerek, illetve potenciálisan a védelmi ipar. 
A  tá madásban történhet elektronikai rombolás, vagyis a 
célba vett eszköz valóban tönkremegy; elektronikai lefogás, 
amikor az eszköz nem működik megfelelően; az ellenséges 
radarok rakétával történő pusztítása; illetve fals célképek és 
elektronikai környezet alkalmi vagy tartós generálása. [49] 
A GPS-jelek zavarására is képesek, amelyek nemcsak a tá-
jékozódásban, hanem a precíziós fegyverek alkalmazásá-
ban is gátolja az ellenfelet. A Kraszuha–4 típusú mobil, földi, 
elektronikus hadviselésrendszert bevetették Szíriában, ahol 
sikerrel alkalmazták drónok és – az oroszok állítása sze- 
rint – amerikai cirkálórakéták ellen is. [50] AZ EHV csapatok 
– amelyek támadó és oltalmazó feladatokat látnak el – min-
den haderőnemnél, valamint vezérkar közvetlen alárendelt-
ségben megtalálhatók. A szárazföldi erőknél például a jövő-
ben minden gépesített lövész- és harckocsidandár, valamint 
-hadosztály kötelékében működik majd egy EHV század is. 
[49, 34. o.]

Az olyan eszköz, mint a Kraszuha–20, akár 400 km távol-
ságból is képes lehet zavarni az E–3 AWACS-et, illetve más 
radarrendszereket is, továbbá alkalmas arra, hogy oltal-
mazzon olyan potenciális célokat, mint a vezetési pontok, 
légvédelmi egységek, csapatösszevonások vagy más fon-
tos létesítmények. [52] Képes követni a jel forrását is, ame-
lyet akár a légvédelmi ütegeknek is továbbítani tud, hogy 
tüzet vezethessenek rá. 

Az offenzív képességek között ott vannak a különleges 
rendeltetésű erők (Войска специального назначения, 
röviden спецназ – Szpecnaz8) is. Ezek az erők képesek 
lehetnek akár már a tényleges harcok kirobbanása előtt 
felderíteni és preventíven támadni a fontos célpontokat, 
mint például a parancsnokságokat, a nagy értékű fegyver-
rendszereket, a katonai és politikai vezetőket, a logisztikai 
raktárakat és bázisokat, valamint a civil infrastruktúrát. Al-
kalmasak a légi és rakétacsapások irányítására is. Az álta-
luk végrehajtott támadások pedig a fizikai pusztításon túl-
mutató sokkhatást is képesek előidézni.

A cikksorozat második részében Oroszország A2/AD 
képességeinek offenzív szerepéről esett szó. Bemutattuk, 
hogyan lenne képes alkalmazni ezen képességeket és mi-
lyen műveletek révén lenne csökkenthető az ellenség csa-
pásmérő képességének hatékonysága. A tanulmány befe-
jező részében a védelmi jellegű feladatokról lesz szó, 
vagyis arról, hogy az orosz erők hogyan lennének képesek 
visszaverni az ellenség támadásait.

(Folytatjuk) 
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Jegyzetek
5  Valerij Vasziljevics Geraszimov oroszországi katonai vezető, hadseregtábornok. (Kazán, Oroszország 1955. szeptember 8. – )
6  Valószínűleg a 2022-es ukrajnai invázió első napjaiban is ezt láthattuk.
7  A BM–30 Szmercs a Szovjetunióban az 1980-as években kifejlesztett gumikerekes, 300 mm űrméretű, 12 vetőcsővel rendelkező nehéz 

rakéta-sorozatvető. Az orosz szárazföldi erőknél az elmúlt években elkezdték leváltani a harceszközt annak továbbfejlesztett változatával, a 9A52-4 
Tornádóval (9A52-4 Торнадо).

8  A Szpecnaz (SZPECiálnovo NAZnacsénija – különleges rendeltetésű erők) a különböző különleges rendeltetésű erők összefoglaló neve, amely 
sokszor igen eltérő képességeket takar. A legszámottevőbb a GRU (katonai hírszerzés) alá tartozó felderítő dandárok, amelyek elit könnyűgyalogos 
erőként írhatók le. Rendelkeznek különleges műveleti képességekkel is. A haditengerészet saját Szpecnaz csoportokkal rendelkezik, amelyek 
tengerészeti műveletekre szakosodtak. A legnagyobb harcértéket a KSSO (különleges műveleti parancsnokság) jelenti, amely képességeiben 
hasonló az SAS-hez (Special Air Service) vagy a Delta Force-hoz. Emellett a belügyi erők és a hírszerző és elhárító szolgálatok is rendelkeznek 
saját különleges rendeltetésű alakulatokkal.
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